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2012 年 7 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

财政学 试卷 
课程代码：00060 

本试卷满分 100 分，考试时间 150 分钟。 

考生答题注意事项： 

1. 本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷上无效，试卷空白处和背面均可作草稿纸。 

2. 第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。 

3. 第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用 0.5毫米黑色字迹签字笔作答。 

4. 合理安排答题空间，超出答题区域无效。 

第一部分 选择题 

一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1 分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其选出并将“答题卡” 

的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。 

1．下列现象中，不属于市场失灵的是（D） 

A．电信服务价格居高不下 

B．传染性疾病流行 

C．私人企业没能力从事国防科技研究 

D．政府提供医疗保险，但医疗费用飞速上涨，无法控制 

2．下列选项中适用最低费用选择法的是（A）3-55 

A．经济性质的财政支出项目 B．有形的财政支出项目 

C．可以用货币测量的财政支出项目 D．无法用货币直接量化的财政支出项目 

3． 政府部门为公民提供某种特定服务或实施行政管理所收取的手续费用和工本费用称为 （B） 

4-81

A．使用费 B．规费 C．特许费 D．劳务费 

4．世界各国普遍采用的避免国际重复征税的方法是 （D）5-140 

A．税收饶让 B．扣除法 C．豁免法 D．抵免法 

5．单式预算与复式预算的基本区别是（A）7-175 

A．政府预算编制形式上的差别 B．政府预算编制内容上的差别 

C．预算编制能否直接反映其经济效果 D．预算作用时间的长短 

6．对市场运行和企业经营行为的引导、调节和监督及参与宏观经济运行方面的监管和决策 

属于财政 （B）9-219 

A．直接监督 B．间接监督 C．事前监督 D．事后监督 

7．我国现行分税制下，属于中央收人的是（A）10-250 

A．关税 B．增值税 C．企业所得税 D．契税 

8．转让无形资产须缴纳 （D）这个答案错了，应该是营业税 5-107 

A．增值税 B．消费税 C．关税 D．营业税 

9．从筹集财政收入的角度上看，税基最宽的增值税类型是（A）5-101
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A．生产型增值税 B．交换型增值税 

C．收入型增值税 D．消费型增值税 

10． 反映当年公债累计余额与当年经济总规模的比例关系的指标是 （C） 这个答案也错了 4-78 

A．公债依存度 B．公债偿债率 C．公债负债率 D．居民应债率 

11．政府外债管理的首要目标是（C）6-164 

A．控制外债规模 B．消除外债风险 

C．促使外债结构合理 D．保证外债偿债能力 

12．我国现行的财政管理体制，个人所得税收入划分的做法实际属于（A）10-245 

A．分割税额 B．分割税率 C．分割税种 D．分割税制 

13．下列产品或服务中，具有效用不可分割性特征的是（D）1-7 

A．金融服务 B．住宅 C．石油 D．国防服务 

14．世界各国经常使用的最重要的货币政策工具是（D）8-208 

A．存款准备金率 B．再贴现率 C．再贷款率 D．公开市场业务 

15．随着经济形势的周期性变化，一些财政收支会自动发生增减变化，从而对经济波动发挥 

抵消作用，这属于（B）8-201 

A．自动稳定财政政策 B．相机抉择的财政政策 

C．紧缩的财政政策 D．扩张的财政政策 

16．下列关于公共物品或服务的提供及受益范围的表述中，错误的选项是（D）10-233 

A．纯粹公共物品或服务并非肯定是全国性的 

B．地方性公共物品或服务须由地方政府负责提供 

C．全国性公共物品或服务应由中央政府负责提供 

D．由中央政府提供的就是全国性公共物品或服务 

17．最早提出转移支付概念的著名经济学家是（C）10-259 

A．凯恩斯 B．洛伦茨 C．庇古 D．瓦格纳 

18．马斯格雷夫认为，在整个发展阶段，政府投资与总投资之间的关系是（D）2-41 

A．总投资的比重保持稳定，政府投资占国民生产总值的比重不断上升 

B．总投资的比重保持稳定，政府投资占国民生产总值的比重不断下降 

C．总投资的比重保持上升，政府投资占国民生产总值的比重不断上升 

D．总投资的比重保持上升，政府投资占国民生产总值的比重不断下降 

19．当政府需要刺激经济时，可选择的公债发行措施是（C）6-146 

A．扩大长期公债发行量 B．扩大中期公债发行量 

C．扩大短期公债发行量 D．停止长期公债发行量 

20．一般而言，实现社会资源的最佳配置需满足的条件是（C）3-49 

A．公共物品支出的边际效益与私人物品支出的边际效益之和最大 

B．公共物品支出的边际效益大于私人物品支出的边际效益 

C．公共物品支出的边际效益等于私人物品支出的边际效益 

D．公共物品支出的边际效益小于私人物品支出的边际效益 

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 2 分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中歪少有两个是符合题目要求的。请将其选出并将“答题 

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。 

21．下列各项中，属于公共需要的有（BCDE）1-13 

A．闭路电视节目 B．大江大河的治理
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C．九年义务教育 D．国家安全 

E．传染性疾病的免疫接种 

22．财政支出的社会效益包括（ABCDE）3-45 

A．经济的稳定协调发展 B．社会公平 

C．环境保护 D．教育普及 

E．社会进步 

23．下列财政支出中，属于一般利益支出的有（BD）2-26 

A．教育支出 B．警察支出 

C. 企业补助支出 D．司法支出 

E．债务利息支出 

24．公债的偿还方式有（BE）6-155 

A．抽签轮次偿还法 B．到期一次支付法 

C．以旧替新偿还法 D．市场购销偿还法 

E．按期分次偿还法 

25．下列论述中属于实证分析的有（BDE）导论-2 

A．实行累进的个人所得税对中等收入家庭是不公平的 

B．如果限制小汽车进口，国内消费者就需要支付更高的价格 

C．治理通货膨胀比增加就业更重要 

D．利率上升有利于增加储蓄 

E．2006 年中国的国内生产总值为 210871 亿元 

26．我国目前列入消费税征收范围的有（ABCE）5-105 

A．珠宝玉石 B．汽油柴油 C．汽车轮胎 D．家用电器 E．鞭炮焰火 

27．下列属于社会应债能力的指标有（CD）4-78 

A．公债储存度 B．公债偿债率 C. 公债负担率 D．居民应债率 E．公债收益率 

28．各级财政部门在预算拨款中应坚持的原则有（ABDE）7-183 

A．按照预算计划拨款 B．按规定的预算级次拨款 

C．按支出单位要求拨款 D．按照用款进度拨款 

E．按照预算程序拨款 

29．下列财政政策手段中，属于自动稳定政策的有（CDE）8-205 

A．公共投资 B．政府收费 

C．失业救济金 D．累进的所得税 

E．各种福利支出 

30．实行政府转移支付的依据有（ABCE）10-261 

A．地方性公共物品的外溢性 B. 纵向财政失衡 

C．横向财政失衡 D．总供给与总需求失衡 

E．税收分割不足 

第二部分非选择题 

三、名词解释题(本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分) 

请在答题卡上作答 

31．国有资产收益 4-57
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答： 

国有资产收益是国家凭借国有资产所有者的身份，以利润上缴、租金、股息、红利和权益转 

让等形式取得收入的一种形式。 

32．市场购销法 6-156 

答： 

市场购销偿还法， 是在公债的存在期限内通过定期或不定期地从证券市场上赎回 （或称买回） 

一定比例的债券直到期满，来实现偿还公债的一种方法。 

33．政府预算 7-170 

答： 

政府预算则指的是政府在每一个财政年度全部财政收支结构的一览表。简言之，政府预算就 

是政府的年度财政收支计划。 

34．事中监督 9-217 

答： 

事中监督是指在财政总预算、单位预算和各项财务计划执行过程中的监督。 

四、计算题(本大题共 2 小题，每小题 3分，共 6 分) 

请在答题卡上作答。 

35．假设某国家国民的边际消费倾向是 0.8，该国政府 2010 年的财政支出较 2009年增加了 

100 亿元，试计算该国 2010 年的国民收入将因此增加多少?8-192 

答： 

MG=  Y/ G=1/1-MPC=1/MPS 

100/（1-0.8）=500（亿元） 

36．某作家 2010 年出版中篇小说一部，取得稿酬 50000 元，试计算其应纳的个人所得税税 

额。5-117 

答： 

应纳税额=应纳税所得额×税率 

50000×（1-20%）×20%×(1-30%)=5600(元) 

五、简答题(本大题共 3 小题，每小题 6分，共 18 分) 

请在答题卡上作答。 

37．简述选择性拨款与一般性拨款的区别。10-264 

答： 

（1） 选择性拨款是一种规定用途的拨款，也称有条件拨款，而一般性拨款时不规定用途 

的拨款，也称无条件拨款。 

（2） 选择性拨款，只能增加受援地方政府的财力，而一般性拨款还能增加受援地方政府 

的财权。 

38．何谓财政支出弹性?它的经济含义是什么?2-38 

答： 

财政支出弹性是指财政支出增长率与国内生产总值增长率之比。 

财政支出弹性反映了这样的经济含义：如果财政支出弹性大于 1，则说明财政支出增长幅度 

大于国内生产总值的增长幅度；如果财政支出弹性小于 1，则说明财政支出增长幅度小于国 

内生产总值的增长幅度；如果财政支出弹性等于 1，则说明财政支出与国民生产总值处于同
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步增长状态。 

39．简述税收转嫁与市场结构的关系。5-98 

答： 

（1） 完全竞争市场中，短期内无法转嫁，长期内完全转嫁给消费者。 

（2） 垄断竞争市场中，垄断者可以部分的前转或后转。 

（3） 寡头垄断市场中，垄断者可以完全转嫁给消费者。 

（4） 完全垄断市场中，如果是生活必需品，税负会大部分或全部转嫁给消费者；而如果 

是一般商品，税负大部或全部向后转嫁。 

六、论述题(本大题共 2 小题，每小题 12 分，共 24分) 

请在答题卡上作答。 

40．试述财政调节收入分配职能。1-18 

答： 

（1） 财政履行调节收入分配的职能，是基于因收入分配不公现象而产生的调节收入分配 

方面的社会公共需要。 

（2） 市场机制的作用下，收入的分配状况是由每个人提供的生产要素的数量及这些生产 

要素在市场上所能获得的价格决定的，这容易产生贫富悬殊，有悖社会公平。 

（3） 在市场机制的框架内，有效再分配很难完成。 

（4） 财政天然地作为进行再分配工具的有利条件，通过税制的安排（如累进所得税），将 

资金转移给那些应该增加收入的人们。 

41．试述财政政策与货币政策的协调配合。8-208 

（1）扩张性财政政策与扩张性货币政策的配合使用。增支减税的财政政策；货币政策方面， 

增加货币供应量，或降低法定存款准备金率，降低再贴现率，央行买进债券。这种模式 

主要适用于经济严重萧条的情况，但不宜长期使用，易引发通货膨胀、经济过热的局面 

出现。 

（2）紧缩性财政政策与紧缩性货币政策的配合使用。减支增税的财政政策；货币政策方面， 

减少货币供应量，或提高法定存款准备金率，提高再贴现率，央行卖出债券。这种模式 

主要适用于经济严重膨胀的情况，但不宜长期使用，易引发社会总需求不足、经济增长 

减缓以及停滞的问题。 

（3）扩展性财政政策与紧缩性货币政策的配合使用。增支减税的财政政策；货币政策方面， 

减少货币供应量。 这种模式主要适用于经济增长减缓以至于停滞而通货膨胀压力又很大 

的情况，或经济结构失调与严重通货膨胀并存的情况。这种搭配能更好地发挥两种政策 

各自的特点，作用互补。 

（4）紧缩性财政政策与扩张性货币政策的配合使用。减支增税的财政政策；货币政策方面， 

扩大货币供应量。这种模式主要适用于赤字较大与总需求不足并存的情况。这种搭配也 

能很好地发挥两种政策各自的特点，作用互补。

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/

